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https://www.100test.com/kao_ti2020/70/2021_2022__E4_B8_AD_

E7_BA_A7_E8_80_83_E8_c44_70061.htm 【例8-8】 承【例8-3

】，假设乐华公司为建造办公楼专门借入的款项有两笔： 

（1）20×1年1月1日为建造办公楼专门借款1000万元，年利率

为6%，期限为3年。 （2）20×1年9月30日，为建造办公楼又

专门借款800万元，年利率为8%，期限为2年。【答疑编

号0830001：针对该题提问】 本例中，乐华公司为建造办公楼

借入了两笔专门借款，一笔专门借款的利率为6%，一笔专门

借款的利率为8%，因此公司应当计算两笔专门借款的加权平

均利率作为资本化率。计算过程为： 专门借款当期实际发生

的利息之和=1000×6%×360/360 800×8%×90/360=76（万元

） 专门借款本金加权平均数=1000×360/360 800×90/360=1200

（万元） 资本化率=加权平均利率=76/1200×100%=6.33% 【

例8-9】 承【例8-4】和【例8-5】，风华公司为建造固定资产

只借入一笔专门借款500万元，借款年利率为6%，资本化率即

为该借款利率，但是考虑到公司是按月计算累计支出加权平

均数和利息资本化金额的，所以，应当将年利率换算成月利

率，各月资本化率为：【答疑编号0830002：针对该题提问】 

资本化率=6%/12=0.5% 20×0年1月、2月、3月的资本化率均

为0.5%。 【例8-10】 承【例8-6】和【例8-7】风华公司为建

造固定资产只借入一笔专门借款500万元，借款年利率为6%，

资本化率即为借款利率，但是考虑到公司是按季度计算累计

支出加权平均数和利息资本化金额的，所以，应当将年利率

换算成季度利率，则各季度资本化率为：【答疑编号0830003



：针对该题提问】 季度资本化率=6%×3/12=1.5% 20×0年第1

季度资本化率为1.5%。 【例题12】某企业于2002年1月1日用

专门借款开工建造一项固定资产，2002年12月31日该固定资

产全部完工并投入使用，该企业为建造该固定资产专门借入

的款项有两笔：第一笔为2002年1月1日借入的800万元，借款

年利率为8%，期限为2年；第二笔为2002年7月1日借入的500

万元，借款年利率为6%，期限为3年；该企业2002年计算资本

化的借款费用时所使用的资本化率为（ ）（计算结果保留小

数点后两位小数）。 A.7.00% B.7.52% C.6.80% D.6.89%【答疑

编号0830004：针对该题提问】 【答案】B 【解析】资本化

率=（800×8% 500×6%×6/12）÷（800 500×6/12）

×100%=7.52%。来源：www.examda.com （3）利息资本化金

额的限额 在应予资本化的每一会计期间，利息和折价或溢价

摊销的资本化金额，不得超过当期专门借款实际发生的利息

和折价或溢价的摊销金额。 P206～210【例8-11】～【例8-13

】 【例8-11】 承【例8-3】和【例8-8】，乐华公司在20×1年1

月1日和9月30日为建造办公楼分别借入两项专门借款1000万

元和800万元，在20×1年1月1日、7月1日和11月1日分别发生

资产支出500万元、500万元和600万元。公司按年计算利息资

本化金额。【答疑编号0830005：针对该题提问】 本例中，公

司在20×1年12月31日计算当年利息资本化金额为： ①累计支

出加权平均数=850（万元） ②资本化率=6.33% ③利息资本化

金额=850×6.33%=53.81（万元） ④公司在20×1年共发生专

门借款利息金额=1000×6% 800×8%×3/12=76（万元） 应计

入当期损益的专门借款利息金额=76-53.81=22.19（万元） 公

司在20×1年末应作如下账务处理： 借：在建工程 538100 财



务费用 221900 贷：长期借款 760000 【例8-12】请参照教材 需

要特别说明的是，在计算每期利息资本化金额时，有时会出

现累计资产支出总额超过了专门借款总额，这表明企业占用

了除专门借款资金以外的其他资金，显然，按照借款费用核

算的规定，允许借款费用资本化的借款范围仅限于专门借款

，所以，如果企业使用除专门借款以外的资金进行固定资产

的购建活动，则这些其他资金所发生的借款费用不应当纳入

资本化的范围。 【例8-13】 华远公司于20×1年1月1日正式动

工兴建一幢办公楼，工期预计为1年零6个月，工程采用出包

方式，每月1日支付工程进度款。公司为建造办公楼于20×1

年1月1日专门借款800万元，借款期限为2年，年利率为12%。

另外在20×1年7月1日又专门借款400万元，借款期限为3年，

年利率为20%。两项借款均到期一次还本付息。公司20×1年

度除了上述两项借款外，没有其他借款。公司按年度计算应

予资本化的利息金额。【答疑编号0830006：针对该题提问】 

公司在20×1年度为建造该办公楼的支出金额见表2。 表2 日 

期 支出项目 每期资产支出金额（万元） 资产支出累计金额（

万元） 1月1日大楼基本工程2002002月1日一楼部分工

程1003003月1日一楼部分工程1204204月1日二楼部分工

程1105305月1日二楼部分工程1006306月1日三楼部分工

程907207月1日三楼部分工程1208408月1日四楼部分工

程1309709月1日四楼部分工程120109010月1日五楼部分工

程110120011月1日五楼部分工程120132012月1日六楼工

程2401560 华远公司20×1年计算如下： ①计算华远公司20×1

年度应计利息 应计利息=800×12% 400×20%/2=136（万元） 

②计算累计支出加权平均数来源：www.examda.com 在本例中



，华远公司20×1年度为建造办公楼共支出1560万元，而专门

借款总额为1200万元，公司建造办公楼的累计支出总额超过

了专门借款总额，公司又无其他借款，显然，公司在建造办

公楼时使用了自有资金。因此，公司在计算累计支出加权平

均数时，应将累计支出总额超过专门借款总额的部分（即360

万元）排除在外。在本例中，公司截至10月份的资产支出累

计金额正好为1200万元，因此，累计支出加权平均数的计算

对象应限于公司在20×1年度1-10月份发生的资产支出数

，11-12月份发生的资产支出数不应纳入累计支出加权平均数

的计算范围。 华远公司累计支出加权平均数的具体计算过程

见表3 表3 月份 支出金额（万元） 资本化期间累计支出加权

平均数（万元）1月 200360/360（或者12/12）2002月

100330/360（或者11/12）91.673月 120300/360（或者10/12

）1004月 110270/360（或者9/12）82.505月 100240/360（或

者8/12）66.676月 90210/360（或者7/12）52.507月 120180/360（

或者6/12）608月 130150/360（或者5/12）54.179月 120120/360

（或者4/12）4010月 11090/360（或者3/12）27.5011月 120×

×12月 240× ×合计1560 775.01 表中“×”表示不应纳入累计

支出加权平均数的计算范围。 由表3可得，华远公司20×1年

度累计支出加权平均数为775.01万元。 ③计算资本化率 资本

化率=136÷（800×360/360 400×180/360）=13.6% ④计算应予

资本化的利息金额 应予资本化的利息金额=累计支出加权平

均数×资本化率 =775.01×13.6%=105.40（万元） ⑤计算应当

计入当期损益的利息金额 应当计入当期损益的利息金

额=136-105.40=30.60（万元） ⑥账务处理 借：在建工程

1054000 财务费用 306000 贷：长期借款 1360000 100Test 下载频
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